
164

ФІЗИЧНЕ ВИХОВАННЯ РІЗНИХ ГРУП
 НАСЕЛЕННЯ

ВПЛИВ ЗАНЯТЬ З ЕЛЕМЕНТАМИ 
ТХЕКВОНДО НА РОЗВИТОК 

КООРДИНАЦІЙНИХ ЗДІБНОСТЕЙ ДІТЕЙ 
МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ

Воропай Сергій, Нудьга Марія, Собко Сергій, Собко Наталія
Кіровоградський державний педагогічний університет

 імені Володимира Винниченка

Аннотация
Рассмотрена эффективность 

влияния занятий с  элементами 
тхеквондо на развитие коорди-
национных способностей детей 
младшего школьного возраста. 
Исследование проводилось на 
базе Криворожской общеобразо-
вательной средней школы № 41. 
В исследованиях участвовали 
ученики младших классов – 40 
учеников (20 девочек и 20 мальчи-
ков). Исследование проводилось 
в течение трех месяцев при посто-
янном контингенте занимающих-
ся. Определены темпы прироста 
показателей  координационных 
способностей в течение трехме-
сячного цикла занятий. Установ-
лено, что включение в процессе 
урока физической культуры ком-
плекса упражнений с элементами 
тхеквандо положительно влияет 
на улучшение уровня проявления 
координационных способностей.

Ключевые слова: тхеквондо, 
координационные способности, 
дети младшего школьного возрас-
та.

Постановка проблеми. В 
останні роки на тлі інтенсифіка-
ції навчального процесу у школах 
спостерігається тенденція до зни-
ження обсягу рухової активності 
школярів, що негативно позна-
чається на показниках їхнього 
фізичного стану, у зв’язку із чим 
особливої соціальної значущості 
набувають питання формування, 
збереження та зміцнення здоров’я 
учнівської молоді. Істотну роль в 
оптимізації цієї ситуації відіграє 
вибір адекватних засобів компен-
сації дефіциту повсякденної ру-
хової активності.

Педагогічні спостереження й 
вивчення спеціальної літератури 
свідчать, що в загальноосвітній 
школі протягом усіх років навчан-
ня, незалежно від соціальних та 
екологічних умов, на уроках фі-
зичної культури використовують 
практично одні й ті ж вправи. Із 
віковим розвитком школярів змі-
нюється лише їхнє дозування й 
ускладнюються вимоги до якості 
виконання [8]. Тому пошук нових 
і наукове обґрунтування ефек-
тивних засобів має своє логічне 
місце у поліпшенні ефективності 
шкільного фізичного виховання. 

В наш час елементи різних 
одноборств мають місце в фізич-
ному вихованні дітей молодшого 
шкільного віку. Серед них є і за-
няття з елементами тхеквандо [3].  
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Але, на жаль, майже відсутні об-
ґрунтовані дані про ефективність 
їх застосування, особливо – по 
відношенню до вдосконалення 
координаційних здібностей. Тому 
окреслена проблема є особливо 
актуальною і потребує детально-
го дослідження та висвітлення.

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Координаційні здіб-
ності займають важливе місце у 
фізичному вихованні молодших 
школярів [1,4]. Рухова функція 
виявляється в управлінні дити-
ною своєю моторикою. Вона за-
безпечує рухову діяльність, без 
якої неможливе повноцінне життя 
дітей та їх нормальний розвиток. 
До її компонентів відноситься об-
сяг вмінь і навичок у різних ви-
дах рухів, а також рівень розвитку 
рухових здібностей школярів [8]. 

Будь-які рухові дії (ходьба, 
біг, стрибки, метання, катання на 
лижах, біг на ковзанах, плаван-
ня тощо) пов'язані зі зберіганням 
стійкого положення тіла. Це забез-
печує нормальне функціонування 
всіх фізіологічних систем організ-
му, оптимальну амплітуду рухів, 
раціональний розподіл м’язових 
зусиль, що призводить до еконо-
мічності енерговитрат і підвищен-
ня ефективності рухової дії [6]. 

Не менш важливе збереження 
рівноваги в нерухомій позі: сидін-
ня за партою в школі, робоча поза 
за столом та ін. Невміння зберіга-
ти правильну позу призводить до 
викривлення хребта, а отже – до 
погіршення стану здоров'я. 

Необхідний рівень розвитку 
координаційних здібностей до-
зволяє швидше і якісніше опано-
вувати техніку будь-яких фізич-
них вправ.

Дослідження з проблеми роз-
витку координаційних здібностей 
у дітей [4,5] свідчать, що точ-
ність м'язових диференціювань, 
спритність, координація рухів, 
швидкість успішно розвивають-
ся у дошкільному і молодшому 
шкільному віці. Розвинувшись, 
вони зберігаються тривалий час 
і дозволяють успішно опанову-

вати різноманітні рухові дії, які 
використовуються в побуті, праці 
та спорті. Діти 7-10 років мор-
фофункціонально готові для ви-
ховання практично всіх якостей, 
реалізованих у руховій активнос-
ті людини.

Період від 7 до 11 років є най-
більш стійким у розвитку вищої 
нервової діяльності дитини, що 
обумовлює пластичність цен-
тральної нервової системи і по-
ступове вдосконалення координа-
ційних здібностей [2]. 

У молодшому шкільному віці 
відбувається «закладка фундамен-
ту» для розвитку всіх здібностей, 
а також придбання знань, умінь і 
навичок при виконанні вправ на 
координацію. Цей віковий період 
називається «золотим віком» (ма-
ются на увазі темпи розвитку ко-
ординаційних здібностей) [4].

Координаційні здібності за-
безпечують економне витрачан-
ня енергетичних ресурсів дітей, 
впливають на розмір їх викорис-
тання, адже точно дозоване в часі, 
просторі і за ступенем наповне-
ння м'язове зусилля і оптимальне 
використання відповідних фаз 
розслаблення призводять до раці-
онального витрачання сил [8]. 

Пошук нових, більш ефектив-
них, а головне – емоційних засо-
бів фізичної культури школярів 
на сьогодні є досить актуальним. 
В деякій мірі цій вимозі відпові-
дають елементи східних єдино-
борств, що набули широкої попу-
лярності в наш час.

Є поодинокі дослідження [3] 
ефективності використання за-
собів тхеквандо у навчальному 
процесі школярів, але вони не в 
повній мірі відповідають на по-
ставлені виклики. Тому є достат-
ньо актуальним продовження до-
сліджень  ефективності засобів 
вдосконалення координаційних 
здібностей у дітей молодших кла-
сів через використання елементів 
тхеквандо.

Робота виконана відповідно до 
комплексного плану науково-до-
слідної роботи Кіровоградського 

державного педагогічного універ-
ситету імені Володимира Винни-
ченка.

Мета, завдання роботи, ма-
теріал і методи. Мета роботи – 
визначити ефективність впливу 
занять з елементами тхеквандо 
на рівень прояву координацій-
них здібностей дітей молодшого 
шкільного віку.

Дослідження проводилося 
на базі Криворізької загально-
освітньої середньої школи № 41. 
У дослідженнях брали участь 
учні молодших класів – 40 учнів 
(20 дівчаток і 20 хлопчиків). Для 
проведення констатуючого екс-
перименту було сформовано дві 
групи: експериментальну – (10 
хлопчиків, 10 дівчаток) та конт-
рольну – (10 хлопчиків та 10 ді-
вчаток). На початку експерименту 
було проведене тестування пер-
шої та другої групи для визначен-
ня їх рівня прояву координацій-
них здібностей. Дані тестування 
дозволяють зробити висновок, 
що у показниках представників 
експериментальної і контрольної 
груп суттєвих розбіжностей на 
початок експерименту не виявле-
но, тобто вони були однорідними 
(р>0,05).

В основу батареї тестів були 
взяті види випробувань, що ха-
рактеризували прояв координа-
ційних здібностей, а зокрема: 
"три оберти вперед", "4 повороти 
ліворуч, та 4 повороти праворуч 
на вузькій гімнастичній лавці", 
"стійка на одній нозі", "оцінюван-
ня орієнтації в просторі", "оцін-
ка здібності управління часом", 
"човниковий біг 4 х 9 м" [9].

Експериментальна група про-
тягом 3 місяців на уроках фізич-
ної культури, 2 рази на тиждень, 
виконувала комплекс загально 
розвиваючих вправ з елементами 
тхеквондо. 

Програма комплексу склада-
лася із семи вправ:

1. В.п. – стійка на правій нозі 
(ліва зігнута), руки в сторони. 1 – 
поворот голови вправо. 2 – в.п. 3 
-4 – теж вліво.
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2. В.п. – стійка на лівій нозі 
(права зігнута), руки  в сторони. 
1 – нахил голови вперед. 2 – в.п. 
3-4 – теж назад.

 3. В.п. – чучум согі (стійка 
«вершника»), руки вперед-в сто-
рони.  1-4 – кругові рухи перед-
пліччям усередину. 5-8 - назовні.

4. В.п. – стійка ноги нарізно 
(Нарані сагі – паралельна стійка), 
руки на пояс (зворотнє положен-
ня), кисті в кулак. 1-8 – почергові 
удари руками вперед. (Джірігі-
прямий удар).

5. В.п. – ап кубі (передня довга 
стійка). 1 – удар правою ногою ап 
чаги (удар вперед). 2 – в.п. 3 -4 – 
теж лівою.

6. В.п. – ап согі (задня довга 
стійка). 1 – удар правою ногою 
дольо чагі (удар по колу збоку). 2 
– в.п. 3 -4 теж лівою.

7. В.п. – ап кубі (передня довга 
стійка), гімнастична палиця по-
переду паралельно підлозі, хват 
однойменний. 1 – палицю підки-
нути вгору, зміна положень ніг. 2 
– в.п. 3-4 теж [7].

Контрольна ж група займала-
ся згідно традиційної програми 
фізичної культури. Наприкінці 
експерименту було проведено по-

вторне тестування для виявлення 
динаміки прояву координаційних 
здібностей в експериментальній і 
контрольній групах. 

Результати досліджень і їх 
обговорення. За період, що нами 
досліджувався, в контрольних 
і в експериментальних групах 
спостерігалася тенденція до по-
ліпшення рівня прояву коорди-
наційних здібностей. Вказані 
позитивні зміни, на нашу думку, 
можна пояснити, в першу чергу, 
динамікою вікового розвитку ді-
тей молодшого шкільного віку, 
що  є «золотим віком» у розвитку 
координаційних здібностей [4].

Досить цікавим, на наш по-
гляд, є аналіз результатів дослід-
жень у розрізі їх темпів приросту 
та порівняння їх вірогідності від-
мінностей в експериментальних і 
контрольних групах. 

Результати педагогічного екс-
перименту нами представлено у 
таблицях 1 та 2. У табл. 1 поданий 
порівняльний аналіз результатів 
тестування хлопчиків 8-9 років 
по завершенні педагогічного екс-
перименту.

Аналіз результатів тестування 
представників дослідних груп ви-

явив значний їх розкид у варіацій-
ному ряді (від 3,43% до 164,22%). 
Однак за більшістю тестів ко-
ефіцієнт варіації знаходиться в 
межах 12% (3,43-12,01%), що дає 
підстави стверджувати про до-
статньо високу надійність отри-
маних результатів у цих тестах. 
Нерівномірні зміни спостеріга-
ються в дослідних групах за ре-
зультатами в тестах: «стійка на 
одній нозі» та «управління ча-
сом», де спостерігаються достат-
ньо великі коефіцієнти варіації 
(від 48,54% до 164,22%).

Порівняльний аналіз результа-
тів тестування між контрольною 
та експериментальною групами 
свідчить про більш високий рі-
вень прояву координаційних зді-
бностей в експериментальній 
групі. Однак нами спостерігалися 
вірогідні (р<0,05) зміни лише за 
половиною показників, що нами 
вивчалися, інша ж половина та-
ких відмінностей не проявилась 
(р>0,05).

Аналіз отриманих результатів 
дає підстави стверджувати, що 
запропонована експерименталь-
на програма найбільший вплив 
мала на комплексний прояв ко-

Таблиця 1
Показники прояву координаційних здібностей хлопчиків 8-9 

років у кінці педагогічного експерименту (n=20)

Показники
Контрольна група

  Х±δ 
  V

Експеримен-
тальна група

  Х±δ 
  V

ΔХ % 
відмінності Р

Три оберти вперед, с 6,55±1,15
4,21

4,98±1,2
3,43 1,57 23,97 p˂0,05

4 повороти ліворуч, 4 
повороти праворуч, с

20,25±2,42
5,85

18,3±3,47
12,01 1,95 9,63 p˃0,05

Стійка на одній нозі, с 26,4±9,67
93,49

32,42±12,81
164,22 6,02 22,8 p˃0,05

Орієнтація у 
просторі, с

11,38±2,29
5,24

9,88±2,06
4,25 1,5 13,18 p˂0,05

Управління часом, с 53,19±9,86
97,2

57,33±6,97
48,54 4,14 7,78 p˃0,05

Човниковий 
біг, 4х9 м, с.

10,98±3,26
11,59

10,28±3,36
11,85 0,7 6,38 p˂0,05
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ординаційних здібностей, що 
оцінювався нами за тестом  «три 
оберти вперед». Так, у хлопчиків 
8-9 років, що займалися у конт-
рольній групі, час його виконання 
склав 6,55 с, відповідно в експе-
риментальній групі – 4,98 с, що  
на 23,97% швидше. Результати 
тестування мають достатньо ви-
соку надійність, що підтверджу-
ється щільним варіаційним рядом 
(3,43-4,21%). Відмінність резуль-
татів у виконанні вказаного тесту 
є вірогідною (р<0,05).  

Аналіз результатів у тесті «орі-
єнтація у просторі» виявив більш 
суттєві позитивні зміни у хлоп-
чиків експериментальної групи. 
Так, вони стали більш вдало орі-
єнтуватися у просторі і відповідно 
швидше виконувати завдання тес-
ту – 9,88 с, тоді як хлопчики конт-
рольної групи його виконували за 
11,38 с. що на 13,18% повільніше. 
Результати тесту показали досить 
високу надійність результатів, що 
підтверджують величини коефіці-
єнтів варіації (4,25-5,24%). Отри-
мані дані визначають вірогідні від-
мінності (р<0,05)   за результатами 
даного тесту.

Виконання експериментальної 

програми  має позитивний вплив 
і на прояв спритності. «Човни-
ковий біг 4х9 м» хлопчики екс-
периментальної групи пробіга-
ли за 10,28 с, тоді як хлопчики 
контрольної групи – відповідно 
за  10,98 с, що є на 6,38% повіль-
ніше. Аналіз коефіцієнтів варіації 
дав підстави говорити про високу 
надійність отриманих результатів 
(11,05-11,59%). Отримані резуль-
тати мають вірогідно більш висо-
кі прирости результатів у хлоп-
чиків експериментальної групи 
(р<0,05).

Вплив експериментальної 
програми був і на рівень прояву 
рівноваги, що оцінювався нами за 
тестом «стійка на одній нозі». Ре-
зультати експерименту показали, 
що хлопчики контрольної групи 
спроможні її утримувати протя-
гом 26,4 с, тоді як представники 
експериментальної групи відпо-
відно – 32,42 с, що на 22,8% до-
вше. Однак аналіз коефіцієнтів 
варіації виявив досить широкий 
їх діапазон (93,49-164,22%). Ве-
ликі коефіцієнти варіації у цьому 
тесті визначили невірогідність 
відмінностей результатів між до-
сліджуваними групами (Р>0,05).

Аналогічні результати нами 
спостерігалися і в тесті «управ-
ління часом». Так, за абсолютни-
ми показниками спостерігалися 
більш виражені прояви координа-
ційних здібностей в експеримен-
тальній групі (57,33 с і 53,19 с у 
контрольній), але великі коефі-
цієнти варіації не дають підстав 
вважати ці відмінності вірогідни-
ми (Р>0,05).

За показниками динамічної 
рівноваги, що оцінювалась нами 
за результатами у тесті "4 по-
вороти ліворуч", "4 повороти 
праворуч", – хлопчики експе-
риментальної групи їх викону-
вали за 18,3 с, тоді як хлопчики 
контрольної групи – відповідно 
за  20,25 с, що є на 9,63% повіль-
ніше. Аналіз коефіцієнтів варіації 
дав підстави говорити про високу 
надійність отриманих результатів 
(5,85-12,01%). Однак отримані 
результати не мають вірогідних 
відмінностей між результатами 
досліджуваних груп (Р>0,05).

У табл. 2 поданий порівняль-
ний аналіз результатів тестування 
дівчаток 8-9 років по завершенні 
педагогічного експерименту. 

Порівняльний аналіз результа-

Таблиця 2
Аналіз рівня прояву координаційних здібностей дівчаток 8-9 

років у кінці педагогічного експерименту (n=20)

Показники
Контрольна група

  Х±δ 
  V

Експеримен-
тальна група

  Х±δ 
  V

ΔХ % 
відмінності Р

Три оберти вперед, с 7,14±1,71
2,93

5,98±2,1
4,4 1,16 16,25 р<0,05

4 повороти ліворуч, 4 
повороти праворуч, с

21,58±3,9
15,4

20,97±4,78
22,84 0,61 2,83 р>0,05

Стійка на одній нозі, с 28,58±10,87
118,1

30,75±9,26
85,83 2,17 7,59 р>0,05

Орієнтація у 
просторі, с

12,71±2,74
7,48

11,38±4,26
18,13 1,33 10,46 р<0,05

Управління часом, с 52,2±9,97
99,3

55±11,6
134,91 2,8 5,36 р>0,05

Човниковий 
біг, 4х9 м. с

11,32±2,46
6,07

10,82±2,95
8,7 0,5 4,42 р<0,05
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тів тестування між контрольною 
та експериментальною група-
ми свідчить про більш високий 
рівень прояву координаційних 
здібностей  дівчаток експери-
ментальної групи. Так, ми спо-
стерігаємо тенденцію до вірогід-
них (р<0,05) змін за показниками 
«три оберти вперед»,  «орієнтація 
у просторі»  і «човниковий біг 
4х9 м». За іншими показниками 
вірогідність відмінностей не спо-
стерігається (р>0,05).

Аналіз отриманих результатів 
дає підстави стверджувати, що 
запропонована експерименталь-
на програма найбільший вплив 
мала на комплексний прояв ко-
ординаційних здібностей, що 
оцінювався нами за тестом  «три 
оберти вперед». Так, у дівчаток 
8-9 років, що займалися у конт-
рольній групі, час його виконання 
склав 7,14 с, відповідно – у екс-
периментальній групі – 5,98 с, що 
є на 16,25% швидше. Результати 
тестування мають достатньо ви-
соку надійність, що підтверджу-
ється щільним варіаційним рядом 
(2,93-4,4%). 

Аналіз результатів у тесті 
«орієнтація у просторі» виявив 
більш суттєві позитивні зміни у 
дівчаток експериментальної гру-
пи. Так, вони стали більш вдало 
орієнтуватися у просторі і від-
повідно швидше виконувати за-
вдання тесту – 11,38 с, тоді як їхні 
візаві контрольної групи його ви-
конували за 12,71 с, що на 10,46% 
повільніше. Результати тесту по-
казали достатню надійність, що 
підтверджують величини кое-
фіцієнтів варіації (7,48-18,13%). 
Отримані дані визначають віро-
гідні відмінності (Р<0,05)   за ре-
зультатами даного тесту.

Виконання експерименталь-
ної програми  має позитивний 
вплив і на прояв спритності. За 
результатами у тесті «човнико-
вий біг 4х9 м» дівчатка експери-
ментальної групи пробігали його 
за 10,82 с, тоді як представниці 
контрольної групи – відповідно 
за  11,32 с, що є на 4,42% повіль-

ніше. Аналіз коефіцієнтів варіації 
дав підстави стверджувати висо-
ку надійність отриманих резуль-
татів (6,07-8,7%). Отримані ре-
зультати мають вірогідно більш 
високі прирости результатів у дів-
чаток експериментальної групи 
(р<0,05).

Аналіз результатів у тестах 
«стійка на одній нозі», «управлін-
ня часом» і «4 повороти ліворуч, 
4 повороти праворуч» показав та-
кож більш високий рівень прояву 
координаційних здібностей у ді-
вчаток експериментальної групи. 
Їх показники перевершували по-
казники контрольної групи – від-
повідно на 7,59%, 5,36% і 2,83%, 
але вони не мали вірогідних від-
мінностей.

Проведений педагогічний екс-
перимент виявив більш високі 
позитивні зрушення у рівні про-
яву координаційних здібностей 
як у хлопчиків так і в дівчаток під 
впливом запропонованої програ-
ми виконання вправ з елемента-
ми тхеквандо. Вказаний комплекс 
вправ має найбільш вірогідний 
вплив на такі прояви координа-
ційних здібностей, як орієнтація 
у просторі, спритність і комплек-
сний їх прояв. Зберігання рівнова-
ги та управління часовими пара-
метрами хоча і мають тенденцію 
до поліпшення під впливом вправ 
з елементами тхеквандо, але вони 
не мають вірогідних відміннос-
тей ні серед хлопчиків ні серед 
дівчаток.

Висновки. Порівняльний 
аналіз рівня прояву координацій-
них здібностей дітей молодшого 
шкільного віку дає підстави ствер-
джувати, що включення до уро-
ків фізичної культури комплексу 
вправ з елементами тхеквандо по-
зитивно впливає на поліпшення 
рівня прояву координаційних зді-
бностей. Таким чином, комплекс 
з елементами тхеквондо можна 
рекомендувати для застосування 
на уроках фізичної культури для 
молодшого шкільного віку з ме-
тою підвищення рівня прояву ко-
ординаційних здібностей.  

Подальші дослідження за-
значеної проблеми будуть спря-
мовані на вивчення впливу занять 
з елементами тхеквандо на рівень 
прояву гнучкості дітей різних за-
собів спортивного тренування на 
організм дітей молодшого шкіль-
ного віку.
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